

豐收

油尖旺區

「乖孩子好學生」計劃



懲教署儲蓄互助社季刊



CSDCU Ed Fund Web



Ed Fund Wechat

120

期

2025年7月號

懲教社教育基金

地址：香港灣仔軒尼詩道48-62號
上海實業大廈21樓2101-02室

電話：2511 0335
網址：www.csdcuedfund.org.hk

傳真：2802 4349
電郵：info@csdcuedfund.org.hk

懲教署印製
Printed by Correctional Services Department



油尖旺區

「乖孩子好學生」計劃

點亮基層學童未來

在香港，許多基層家庭的學童因居住環境惡劣、經濟條件有限，難以獲得足夠的學習支援，導致他們在學業上落後於起跑線上。懲教社教育基金主席梁浩基分享一次探訪劏房戶的經歷：「當我們走訪油尖旺區劏房戶時，看到學童在地上溫習功課，甚至用的文具、書本已是殘破不堪，這些畫面令人心痛。」這些孩子不僅缺乏學習用的物資，更因缺乏適當的指導與鼓勵，導致他們逐漸失去學習動力。因此，為更有效地支援本地基層學童的教育需求，懲教社教育基金聯同培楠愛國教育基金及經民聯油尖旺支部，於 2025 年 2 月推出「乖孩子好學生」教育獎學計劃。這項計畫秉持「同心助學」的理念，旨在透過多元化的教育支援，提升基層家庭的學習水平，減輕基層家庭因子女學習需求而帶來的額外經濟壓力，幫助學童突破環境限制，讓學童重拾對學習的信心。

早前，懲教社教育基金主席梁浩基與一眾理事探訪上述計劃中的功課補習班，了解實況。令人鼓舞的，不是看到沉悶的補習場景，而是一張張專注而快樂的臉孔。計劃啟動三個月以來，已經數十名學童受惠。小學三年級的俊毅分享：「以前老師講英文，完全聽不懂，只敢低頭不說話，但現在，我敢開口講英文，默書還考到 100 分！我很開心，媽媽

也稱讚我！」俊毅的母親在旁邊欣慰地說：「我自己學歷有限，無法教導孩子的英文功課，加上家裡空間狹窄，連一張書桌都放不下，孩子根本無法專心學習。但自從參加這個補習班後，俊毅每天放學都說『要去問哥哥姐姐問題』，他重新找到了學習的興趣，我真的很感激。」

這個計劃的另一個亮點，是招募了一批少數族裔大專學生擔任補習導師。這些導師同樣來自基層家庭，十分理解學童在學習過程中的困難與徬徨。他們的成長經歷，讓他們更能以同理心與耐心，幫助學生克服語言障礙及學習信心等問題。來自巴基斯坦的導師 Zoya 分享：「我從小在香港成長，十分明白學習外語的難處。現在能用自己的經歷幫助他們，成為他們的 Mentor (人生導師)，我覺得非常有意義。」這些導師不僅提供學業輔導。而計劃所提供的導師津貼雖然不算多，但對其中一位少數族裔導師 Zoya 及其家庭而言，即使是微薄的酬勞，亦足以減輕生活壓力，「賺得的補習費，我都會交比媽媽，因為家裏只有爸爸及哥哥工作養活一家幾口，生活擔子不輕。」

梁主席於探訪後表示：「最令人高興的是看到學童認真學習和在學業上成績有明顯的進步，這正是我們推行這項計畫的初衷。我們希望透過社區的力量，凝聚更多有心人，將計劃擴展到其他地區，讓更多基層學童受惠。」

